

Памятник комсомольцам-подпольщикам в г. Скиделе, центральный парк

На этом месте в 1942 году фашистами были казнены восемь молодых патриотов: Владимир Кизевич, Николай Деленковский, Анатолий Зеленковский, Алексей Ролик, Иван Счастный, Иван Сеница, Иван Севрук, Федор Макарчук. Они одними из первых на оккупированной советской территории организовали сопротивление врагу.



Их было восемь: Иван Счастный, Алексей Ролик, Иван Севрук, Иван Сеница, Николай Деленковский, Анатолий Зеленковский, Федор Макарчук, Владимир Кизевич.

Ребята как ребята, разных возрастов, разных профессий... Из трудовых, пролетарских семей. Тяжелое детство выпало на их долю. Но в сентябре 1939 года с приходом Советской власти все изменилось.

В марте 1941 года ребята стали комсомольцами. Но началась война, пришли оккупанты. Заполыхало пламя Сопротивления на Скидельщине. На заре партизанского движения восемь комсомольцев сплотились в подпольную организацию. Через созданные ими в деревнях Черлёна, Княжеводцы, Хвойняны, Лавно, Кошубинцы антифашистские молодежные группы ребята распространяли среди населения листовки с призывами к саботажу и сопротивлению. Собирали оружие и боеприпасы для вооруженной борьбы.

В мае 1942 года приняли деятельное участие в создании партизанского отряда. Постоянно заботились о нуждах этого отряда - помогали в обеспечении продовольствием, оружием, боеприпасами, сообщали командованию сведения о гитлеровских гарнизонах, принимали личное участие в боях. Активные действия партизан и подпольщиков в окрестностях Скиделя и в самом городе приводили в бешенство немцев и их прислужников. Любыми путями они стремились ликвидировать подполье. Участились массовые аресты, облавы, обыски. Полицейские под видом партизан засылали в деревни своих людей. Всех, кто гостеприимно встречал мнимых партизан, заносили в черные списки, а потом гестапо отправляло их в лагеря и расстреливало целыми семьями. Ребята обошли ряд деревень и посоветовали крестьянам при появлении подобных "партизан" сообщать в гестапо. Это спасло жизнь многим жителям.

Оставаться в своих домах подпольщикам становилось все опаснее. Было принято решение в начале сентября уйти в партизанский отряд. Но осуществить это намерение не удалось. Подпольщики стали жертвой предательства. В скидельском полицейском участке начались кровавые допросы. Полицай Дурневский превзошел всех: избивая парней, он сломал себе руку. А комсомольцы молчали. Ни каленое железо, ни звезды, вырезанные на их спинах, не могли сломить волю ребят.

Утром 8 сентября 1942 г. к полицейскому участку подъехали повозки. Избитых, окровавленных, попарно связанных цепями подпольщиков сажали на подводы: предстоял путь в Гродно, где гестапо решило продлить допрос. Новые пытки ни к чему не привели. Тогда гитлеровцы раскрыли свой последний козырь. На очную ставку был

вызван Горлачев - муж сестры Николая Деленковского, бывший младший техник-лейтенант. Спасая свою шкуру, негодяй забыл о присяге, предал товарищей, стал тайным агентом гестапо. Николай, который прожил с Горлачевым под одной крышей не один месяц, плюнул ему в лицо.

И на этот раз расчеты немцев не оправдались. 13 сентября 1942 года на центральную площадь Скиделя, к виселице, согнали жителей города и окрестных деревень. На крышах ближайших домов и на перекрестках улиц были установлены пулеметы. Подъехала закрытая машина, за ней шесть грузовиков, набитых солдатами. Из машины стали выталкивать измученных пытками подпольщиков. И тут в тишине на всю площадь прозвенел юношеский голос: - Да здравствует Красная Армия! Смерть фашистам! Это Иван Севрук сказал свое последнее слово. За ним, точно эхо, повторили эти слова товарищи. Палачи не ждали, что у истерзанных людей найдутся силы для прощального слова. Торопясь, они стали выбивать доски из-под ног своих жертв. Веревки не выдержали Федю Макарчука и Колю Деленковского, оборвались. Их тут же отвезли за город и там расстреляли...

Весть о героической смерти скидельских комсомольцев облетела всю странную. Партизаны выследили Горлачева, он был передан военному трибуналу. В августе 1944 года трибунал приговорил предателя к высшей мере наказания. В 1961 году Варшавский областной суд приговорил к девяти годам тюремного заключения бывшего начальника скидельской полиции Яна Ошурко, участвовавшего в арестах и казни подпольщиков.

В мае 1965 года восемь скидельских комсомольцев были посмертно награждены орденами Отечественной войны II степени.